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НУЛЬСУФІКСАЛЬНІ ІМЕННИКИ ЧОЛОВІЧОГО РОДУ У ТВОРАХ 
ВОЛОДИМИРА ВИННИЧЕНКА 

 
У статті досліджено особливості та кількісні межі словотвірно-семантичного поля абстрактності, 

предметності та суб’єктності в нульсуфіксальних іменниках чоловічого роду, зафіксованих у творах В. Винниченка. 

Ключові слова: нульсуфіксація, абстрактні іменники, предметність, суб’єктні іменники, мікрополе динамічності. 

 

В статье исследованы особенности и количественные границы словообразовательно-семантического поля 

абстрактности, предметности и субъектности в нульсуфиксальных существительных мужского рода, зафиксированных 

в произведениях В. Винниченко. 

Ключевые слова: нульсуфиксация, абстрактные существительные, предметность, субъектные существительные, 

микрополе динамичности. 

 

The article analyzed features and quantitative limits of derivative-semantic field of abstraction, objectivity and subjectivity in 

the nouns of masculine gender with null suffixion which are fixed in Vynnychenko’s writings. 

Keywords: null suffixion, abstract nouns, objectivity, subjective nouns, the microfield of dynamic. 

 

Іменники в сучасній українській мові не тільки становлять великий розряд слів, а й активно 

поповнюються новоутвореннями. Ця частина мови  характеризується найбільшою різноманітністю 

способів словотворення, які визначаються за тим новим, що з’являється в структурі похідного слова 

порівняно з твірною базою. Іменники можуть утворюватися різними способами: афіксацією, 

основоскладанням, словоскладанням, абревіацією та способом субстантивації [4, с. 62]. 

Словотвірні процеси різняться, по-перше, участю в них словотворчих афіксів, по-друге, 

характером та способом використання словотворчих ресурсів. За участю словотворчих афіксів в 

актах творення слів способи словотвору поділяють на афіксальні й безафіксні  [3, с. 11]. 

Проблеми питання безафіксального словотвору іменників знайшли відбиття в працях 

І. Білодіда, І. Вихованця, Г. Волинець, А. Грищенка, В. Горпинича, Є. Карпіловської, Н. Клименко, 

М. Плющ. Упродовж останніх десятиліть посилився інтерес українських лінгвістів до висвітлення 

окремих аспектів афіксального словотворення іменників у межах певних семантичних груп 

(О. Виноградова, Т. Орлова, Л. Полюга та ін.). 

Мета наукової розвідки – охарактеризувати семантико-словотвірні параметри 

нульсуфіксальних іменників чоловічого роду у творах В. Винниченка. 

Нульсуфіксація є вагомим складником системи суфіксального творення іменників української 

мови. Нульовий суфікс – універсальний словотворчий засіб: на відміну від матеріально виражених 

формантів, він має багатофункційні вияви у вигляді кількох словотвірних моделей, відтак може бути 

засобом творення іменників чоловічого та жіночого роду. 

Нульовий суфікс належить до поліфункційних афіксів: він формує розгалужену систему 

словотвірних типів у межах трьох словотвірно-семантичних полів – абстрактності, предметності та 

суб’єктності [5, c. 5]. 

Центральну позицію у творах В. Винниченка займають абстрактні іменники чоловічого роду 

ІІ відміни, утворені від префіксованих дієслів. 

Під час характеристики семантико-словотвірних особливостей нульсуфіксальних іменників ми 

послуговувалися класифікацією, запропонованою  Г. Волинець [5, c. 4]. 

Мікрополе динамічності. Назви дії можуть бути представлені у двох площинах – за якістю дії 

(технологічний процес, дія з небажаним наслідком, обрядодія) і за інтенсивністю (тривала, 

одноактна, повторна та ін. різновиди дії). 

Абстрактні нульсуфіксальні іменники об’єднують: 

1. Назви дії (найменування виробничих технологічних процесів, обрядових дій тощо): Як тільки 

Шапочка простягає руку, щоби взяти від мене тарілку, я вимагаю викупу [2, с. 171]; Вона має 

думку вступити в школу співу, хоча боїться, що в неї занадто слабенький голос [2, с. 53]; Брала 

вона, на чорний хід ходили до неї [2, с. 24]. 

2. Найменування одиничного акту дії: От, коли вона могла цілком задовольнитися, вона сама 

злякалась, коли побачила, що зробив її удар зі мною [2, с. 21]; Соня обвіває хусткою розпалене, 

засмалене лице, цікаво озирає кімнату й часом зиркає на мене своїм іронічно-ласкавим 

поглядом [2, с. 131]. 

© Кондратюк Антоніна, 2014 
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3. Назви стану, почуттів і відчуттів людини, взаємин між людьми: Треба ж усе-таки колись і 

сором мати [1, с. 254]; Я не дозволю глуму над собою й над моєю релігією [4, с. 164]; Мені вже 

здається, що він умер, і я з жахом нахиляюсь і торкаюсь рукою до темної плямки личка [2, с. 188]. 

4. Девербативи лексико-словотвірного типу «назви звуків»: Серед найближчої купки розкотився 

задоволений гомін [2, с. 264]; Страшно, ледве чутно ворушиться чогось Міка, й часто чути 

хрип [2, с. 195]; Я не можу чути, бо в вухах страшенний шум [2, с. 188]. 

Мікрополе суспільно-політичних, релігійних, філософських та інших понять. Під 

суспільно-політичною, релігійною та філософською термінологією розуміємо відкриту систему 

номінативних одиниць, різних за походженням, які спеціалізовані лексично (створені або запозичені 

терміни), семантично (загальновживані слова, що отримали термінологічне значення) і фразеологічно 

(новостворені словосполучення номінативного характеру) для вираження понять, що відбивають 

сферу суспільно-виробничого, політичного, релігійного життя: Я сам подбав про цей її перший 

виступ [2, с. 143]; Та коли вже ти приводиш такий очевидно-безглуздий доказ, як подібність 

Андрійка до мене, то тут уже ясно, що ти в усьому намагаєшся знайти що-небудь болюче, навіть 

там, де абсолютно нема нічого [2, с. 105]; Як несподівано, непередбачено, безглуздо повертався їхній 

задум [2, c. 284]. 

Мікрополе абстрактів із кількісно-параметричним значенням та назв одиниць виміру. 

Одиниці виміру складають цілком сформовану й закриту групу лексем, у якій панівну більшість 

становлять народні, автохтонні, зазвичай уже архаїзовані, назви, а також давні та нові запозичення й 

кальки, рідше трапляються відсубстантиви й нульсуфіксальні віддієслівні іменники. Основним 

способом творення згаданих назв є лексико-семантичний, наприклад: Дядько з висмикнутою 

калошею перекидає через віз сіна мотузяні віжки [2, с. 94]. 

Абстракти з кількісно-параметричним значенням представлені такими нульсуфіксальними 

девербативами: І в цю хвилину вона видається вищою на зріст, вибачливо-спокійною, навіть 

поважною [2, с. 162]; Весь запас моєї сили волі вичерпався, я порожній, мені тужно, нудно й тільки 

сама туга сидить там, як чорна, вогка жаба [2, с. 81]. 

Словотвірно-семантичне поле предметності. Під предметністю розуміють досить широке 

поняття. У граматиці предметність об’єднує назви істот, речей, явищ природи. 

До мікрополя інструментальності належать такі основні лексико-словотвірні типи дериватів 

із нульовим суфіксом: 

1. Назви власне інструментів (ковальські, музичні, теслярські, ті, що використовуються в 

народних ремеслах, промислах, побуті тощо): А серце б'є молотом [2, с. 84]; Разом з клубом 

холоду в кімнату вкочується віддалений гомін міста й самотній дзвін із якоїсь церкви             

[2, с. 194]. 

2. Назви приладів, пристроїв, механізмів та їхніх деталей. Цей лексико-словотвірний підтип 

містить найбільшу кількість нульсуфіксальних дериватів порівняно з іншими підтипами 

мікрополя nomina instrumenti: Клацає замок, і двері відчиняються [2, с. 171]. 

3. Назви транспортних засобів та їхніх деталей. Нульовий суфікс був продуктивним для 

творення назв транспортних засобів та їхніх деталей до середини ХХ ст.: На березі віз в одну 

конячину [2, с. 94]. 

Мікрополе локативності включає: 

1. Нульсуфіксальні назви місця з просторовим значенням:  

а) найменування сконцентрованої локалізації, що позначають розташування чого-небудь, 

конкретне місце, яке утворилося в результаті певної дії: І я жаліюсь на те, що дурна ощадність 

Ольги примушує нас одкладати переїзд Шапочки до мене [2, с. 172]; Коли настає час іти на прохід, 

він робиться дуже лагідненьким, запобігливим, ласкавим [2, с. 50]; 

б) назви нечітко окресленого простору, ландшафту: Іти, бігти, повзти, витягати з себе 

останні краплі сил, тільки далі, далі в глиб цієї прекрасної тьми [2, с. 317]. 

2. Назви споруд, приміщень: 

Лягти б тепер отут, у цьому тихому заїзді, затиснути очі й не рухатись до повного переходу 

в той стан, який зветься в людей небуттям [2, с. 269]; Щодня, виходячи з суду, я зустрічаю їх тут 

[2, с. 29].  

Словотвірно-семантичне поле суб’єктності. До цього розряду входять назви осіб, міфічних 

істот, а також назви тварин. За граматичними, семантичними та морфологічними ознаками назви 

рослин зараховують до категорії неістот. 

Аналізуючи твори Винниченка, ми виділили такі нульсуфіксальні іменники чоловічого роду зі 

значенням суб’єкта: Я – каліка, паразит, я безпотрібна істота [1, с. 231]; А ось це - полковник 
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Сталинський, себто ваш покірний слуга [1, с. 209]; Дивна, надзвичайна істота, прекрасний привид з 

давноминулого, але, без сумніву, психічно-хворенька бідна: вона була в англійському капелюсі з 

чорним пером, у чудесному, синьому костюмі, в лякованих черевичках, — зовсім архаїчна постать із 

давніх віків! [2, с. 242]. 

Отже, висока інформативність у поєднанні з компресією, мовною економією, що притаманна 

матеріально не вираженому суфіксу, забезпечують інтенсивне використання нульсуфіксальних 

дериватів у творах В. Винниченка. Розгалужена система словотвірних типів нульсуфіксальних 

іменників у межах трьох словотвірно-семантичних полів – абстрактності, предметності та 

суб’єктності – включає різноманітні мікрополя (динамічності, локативності, суб’єктності, 

інструментальності й т. ін.), що свідчить про гнучкість деривативних явищ у сучасній українській 

мові. 
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